

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Extrangerio, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse Escaleras de San Martín, número 3,
segundo.

AÑO VIII. REDACCIÓN
Escaleras de S. Martín, núm. 8. Domingo 3 de Junio de 1888.

LA C. FABRIL SINGER

Desde esta fecha cede sus inmejorables máquinas de coser á los precios siguientes:

Plazos.	Al contado.	Pesetas	Pesetas
Lanzadera oscilante industrial.	230	200	
Id. id. domést. sin cubiert.	212	50	170
Id. id. con id.	225	>	180
Intermedia sin cubierta.	162	50	130
Id. con id.	173	>	140
Familia sin id.	125	>	100
Id. con id.	137	50	110

y otros varios modelos y formas á precios sumamente modicos.

Visitar nuestros establecimientos.

Gerona, Abeuradores, 8

Figueras, Ingenieros, 4

Nota. Garantía positiva. Enseñanza gratis á domicilio.

PIDANSE CÁTALOGOS ILUSTRADOS.

La viña.

Único en su clase en esta Capital, Calle de Herrerías viejas, núm. 19.

Probad los Vinos, Vinagres y Aceites puros de 1.ª calidad, 500 pesetas al que prueba no ser verdadero.

LÓGICA CONSERVADORA

La prensa conservadora, que con su extraña conducta viene negando el refrán de que la pasión no debe quitar conocimiento, ha dado motivo á no díario republicano para herirla por sus mismos filos y con sus propias armas, con motivo de la actitud en que se ha colocado respecto al partido liberal y de los triunfos de que son objeto las Reales personas en su viaje por Aragón y Cataluña.

Y en verdad que no falta razon á los republicanos para argumentar de modo tan lógico.

Los conservadores apagados á las rutinas y á todo lo tradicional, por costumbre y por egoísmo, y que solamente vencidos por las circunstancias transigen con la abolición de corrupciones que son á la hora presente verdaderos anacronismos políticos, se sublevan contra toda reforma inspirada en las exigencias de los tiempos y en las necesidades del país el cual reclama la consagración del derecho por igual para todos los ciudadanos, pues no en balde ha entrado en el movimiento que informa la era democrática presente.

Hablar á los conservadores de sufragio universal es tanto como proferir una profanación sacrilega entre creyentes á mucha marillo.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINASTICO
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASO Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscriptores un real linea y dos idem, los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y juicio de la administración de uno á cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real linea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese o no, no se devuelven originales.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NUM. 1123.

Pero esto no obsta para que, cuando conviene á su intereses, invoquen la voluntad del pueblo y se apoderen de ella como argumento. Aquiles, olvidando que esta conducta no se armoniza muy acorde con los procedimientos de quienes blasonan de estar chapados á la antigua.

No es que nosotros regalemos á las instituciones sus triunfos y sus glorias para atribuirlos á la virtualidad del partido liberal que acandilla nuestro ilustre jefe el señor Sagasta; al contrario, creemos firmemente que la monarquía goza en la opinión de espontáneas y sinceras simpatías, así como S. M. la Reina Regente comparte con su amado hijo el Rey niño el entusiasmo y acendrado cariño del pueblo español por su talento, modestia y demás virtudes que la opinión pública reconoce y pregoná, hasta entre los mismos republicanos.

Pero creemos también que esas condiciones propias e ingénitas en la institución y en quien la dignamente la representa, se desarrollan y brillan más expléndentes y poderosas merced á la política amplia y patriótica de la libertad, que con la política conservadora estrecho molde donde la nación se divide en castas con la clasificación de partidos legales e ilegales, y otras teorías por el estilo.

Y ya que los canovistas aceptan como la expresión fiel de la voluntad del pueblo las manifestaciones entusiastas de que son objeto las augustas personas reales, tendrán que aceptar para idénticos efectos las mismas causas, ó su absurdo proceder hallará correctivo en la lógica argumentación del periódico republicano, que les presenta este dilema:

«Es de suponer que los conservadores en adelante nos harán la merced de declararse partidarios del sufragio universal, so pena de que se les tenga por políticos de mala fe.»

Si el espectáculo que ofrece Barcelona les enluzasma, porque constituye una demostración de todas las clases sociales donde el pobre y el rico, el aristócrata y el obrero, el joven y el anciano, el sexo débil y el fuerte, todos en general han contribuido á rendir esa ininterrumpida serie de ovaciones, y los conservadores convienen con nosotros declarando que el trono es hoy en nuestro país una institución verdaderamente popular, donde irán á buscar argucias para defender mañana el sufragio restringido en frente del sufragio universal? ¿A que recursos de lógica y razon pueden acudir para que no se dude de su sinceridad de ahora ó de entonces?

Nosotros aprovechamos la oportunidad para advertirles que ante sus declaraciones de hoy, serán vanos sus aspavientos cuando nuestro partido cumpliendo su programa, presente el proyecto de universalización del sufragio, porque no tendremos que hacer otra cosa que usar sus propias armas.

— EL MONUMENTO Á COLON

Barcelona 1.º de Junio de 1888.
La Inauguración.

Magnífico, sorprendente espectáculo ha sido el de la inauguración del monumento á Colón.

Todos los buques sortos en el puerto estaban empavesados con profusión de banderas. Los vasitos de vidrio dispuestos para la fiesta marítima colgaban formando guirnaldas de árbol a árbol del muelle.

La multitud llenaba todas las avenidas, todos los sitios desde donde se veía la tribuna real y los jardines del paseo de Colón, que si ya padecieron mucho la noche de la retreta, esta tarde es probable que queden destruidos por completo. Las tribunas construidas al pie y en el terrado del Parque de ingenieros y en el terrado de Atarazanas también estaban llenas de elegantes damas y hombres conocidos. Los terrados de todas las casas del paseo de Colón y Rambla, desde donde se vé la plaza de la Paz, contenían igualmente un crecido número de espectadores.

Algunos canónazos anunciaron que había llegado el solemne momento.

La atención del público de tierra, se concentraba mas en la Reina y su brillante comitiva que en el monumento, que ya conoce y le es familiar por la atención con que durante el tiempo de su construcción, ha seguido ésta hasta en sus menores detalles, pero la gente de mar fijaba sus ojos anublados por las lágrimas en muchos viejos marinos, en aquél pedestal y aquella estatua conmemorativas del genio del incomparable navegante. Tal vez recorrían con la imaginación todo el largo trayecto hecho por Colón atravesando el Atlántico y pensando en las penalidades y fatigas que hubo de sufrir y en la ciencia y la fe que le asistieron, juzgaban dignas de tantos méritos, la gloria inmarcesible que le ha otorgado la historia y la gratitud profunda de los pueblos modernos.

El Alcalde, señor Rius y Taulet, ha pronunciado un discurso breve comenzando:

«Gloria al genio!»

Gloria á Cristóbal Colón, que es la gloria al descubridor del nuevo mundo.

El señor Rius ha dicho que el Ayuntamiento de Barcelona concibió el pensamiento de perpetuar la memoria del ilustre genovés erigiendo un grandioso monumento que á la vez que recuerda un hecho gloriosísimo, es símbolo de unión entre España e Italia y ha dado las gracias á la Reina Regente por haber asistido al acto.

A continuación el señor Alcalde de Génova ha pronunciado en italiano otro discurso, dedicando frases muy corteses para S. M. la Reina Regente, para Barcelona hospitalaria y para España leal y caballerosa; ha significado su gratitud en nombre del ayuntamiento de dicha capital por haber sido invitado á la inauguración de un monumento grandioso, que recuerda el nombre de un ilustrísimo genovés; pero ha hecho constar que este nombre hubiera quedado oscurecido y quizás desconocido, por muchos siglos el nuevo mundo, á no ser porque aquel genio tuvo apoyo en una reina que se distinguió por su talento y perseverancia en las grandes obras: Isabel la Católica.

Ha dicho, además, que el recuerdo de Colón, como aquí se tiene, demuestra el genio español, que presta apoyo y sabe premiar todo lo que es grande. Y ha terminado diciendo, que este monumento será un lazo mas de unión entre Barcelona y Génova, entre España e Italia.

El Presidente del Consejo de ministros, previa la venia de S. M., ha dicho: «S. M. la Reina Regente acaba de ordenarme y en su nombre declaro inaugurado este gran monumento á Cristóbal Colón, cuyo nombre llena el mundo y cuyo genio tendrá resonancia durante muchos siglos.»

Inmediatamente descorrieron las cortinas de colores nacionales que cubrían la estatua de Colón y ésta fué saludada batiéndose la Marcha Real y con salvas del castillo de Montjuich y de la escuadra.

Este acto fué presenciado al pie del monumento por el señor Sagasta y una comisión del Ayuntamiento de esta capital.

Inaugurado el monumento, fué conducida hasta donde se encontraba S. M. la corona que el ayuntamiento de Génova dedica á Cristóbal Colón; es de hierro fundido con una estrella dorada y sobreuesta otra sencilla de roble y laurel.

La Reina se retiraba á las seis de la tarde.

Mucha gente ha desfilado antes á consecuencia de los rigores del sol. No

obstante, en toda la tarde no han desaparecido los grupos numerosos rodeando el monumento Colón.

Hagamos ahora una breve reseña de la grandiosa obra inaugurada esta tarde.

El monumento.

En el año 1882, quedó ya acordado se erigiera la estatua del intrépido navegante, que hoy descansa sobre elevado pedestal en la Plaza de la Paz, desde donde domina gran extensión del mar, teatro de las grandes empresas que han inmortalizado su nombre siempre oido con veneración y respeto por las generaciones pasadas y presentes, y continuarán admirando las futuras.

Para la realización de este pensamiento se nombró una junta central, y se abrió un concurso para la presentación de los proyectos; y después de haber deliberado acerca del mérito de los mismos, la junta dió su fallo y por unanimidad fué premiado el que llevaba como lema «Honrando á Colón, Cataluña honrá á sus hijos predilectos.»

El autor del proyecto premiado resultó ser don Cayetano Buigas y Moncaba.

En 27 de Setiembre del año 1882, se procedió á la colocación de la primera piedra y las obras comenzaron, pero no terminaron á los dos años, como en el contrato se consignaba, por la falta material de recursos.

El monumento está compuesto de tres partes: la primera representa las vicisitudes que hubo de arrostrar el gran navegante antes de realizar su pensamiento; la segunda simboliza el apoyo que alló para la realización del mismo; la tercera y última, el triunfo obtenido por el ilustre marino.

A estos tres cuerpos de que el monumento consta, sirve de base un zócalo circular de piedra extraída de las canteras de Montjuich, de un metro de elevación: cuatro escalinatas conducen á una plataforma y á cada lado de las escalinatas dos leones de hierro.

El primer cuerpo se compone de un cono truncado, en cuya superficie externa se ven bajo relieves en bronce, representaciones de varios hechos relacionados con el descubrimiento de América.

El segundo cuerpo se halla constituido por un pedestal de piedra granítica de forma poligonal, del cual arrancan cuatro expansiones que le dan aspecto de una cruz, símbolo de la fe que siempre le alentó en la temeraria empresa, por él emprendida, y por sus coetáneos censurada.

En la base y parte anterior figuran cuatro matronas que respectivamente representan á Cataluña, Aragón, León y Castilla.

El tercer cuerpo se compone de tres partes: la columna de honor, el capitel y la estatua.

La columna es de hierro; ofrece en su superficie estrías longitudinales, y en su parte central presenta un medallón con un ancla, palmas entrelazadas, y dos abrazaderas en las cuales se lee: «Gloria á Colón: Barcelona á Colón.»

En el capitel, cuyo peso es de 29 toneladas, se hallan cuatro figuras de bronce, y en la extremidad superior del mismo se apoya una colossal corona, la cual sostiene á su vez la grandiosa estatua sobre la que se apoya, sirviéndole de pedestal, la estatua gigantesca del inmortal Colón.—X.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 31 de Mayo de 1888.
Señor Director de *EL CONSTITUCIONAL*

El incidente Tisza y la publicación de las medidas adoptadas por el canciller para dificultar la permanencia de los franceses en Alsacia-Lorena, parece que han sido como una especie de consigna para que toda la prensa de Alemania se lanzara con rabioso encono contra Francia. Despues de la *Gaceta de la Alemania del Norte*, de la que extractábamos ayer algunos párrafos, hé aquí ahora la turbulenta multa de los periódicos que se inspiran en la política del canciller, los cuales, en un exceso de celo en pró de la olímpica cólera de Mr. de Bismarck, entran poco menos que en rivalidad para cubrir de injurias á la nación francesa.

Y esos periódicos van aun más allá, en su lenguaje, que la misma *Gaceta* órgano del canciller. La *Gaceta de la Alemania del Norte*, en medio de su procaz intención, no hacia mas que indicar ligamente los argumentos; los demás periódicos, mas papistas que el mismo papa, se apoyan en ellos brutalmente—esta es la palabra—llenando á Francia de toda suerte de insultos y groserías. Uno de ellos dice sin rodeos que «si la paz anda cojeando (hermosa figura,!) nadie sino la Francia tiene la culpa,» mientras otro hace constar que «nadie puede negar el hecho de que Francia se lo tiene bien merecido si Mr. de Bismarck se vé obligado á tomar contra ella medidas de *aislamiento...*» Todos esos periódicos, sin embargo, se olvidan—y la omisión es lamentable—de citar los hechos sobre los cuales apoyan sus afirmaciones; por manera que cuando dicen que «Francia será un peligro para la paz de Europa mientras la nación francesa continúe yendo á remolque de Rusia» esos periódicos lo que hacen es dar una prueba evidenciosa de su absoluta ignorancia en materias diplomáticas.

Esa ignorancia no es menor cuando la prensa asalariada del canciller se entromete en los asuntos interiores de Francia; es decir, cuando esos periódicos insisten sobre la supuesta falta de seguridad que aquí existe, y sostienen que los gobiernos extranjeros no pueden tomar sobre si la responsabilidad de colocar la vida y los bienes de sus nacionales bajo la protección del gobierno francés. Hay que confesar entre nosotros los que conocemos la población francesa y habitamos su territorio desde larga fecha, que todos estos dichos son odiosas calumnias, que deben haber sido inventadas con el solo objeto de alejar á los extranjeros de Paris y disuadirlos al propio tiempo de contribuir por su cooperación y por su presencia al mayor éxito de la futura Exposición.

Para reducir á polvo semejantes groseras calumnias, la prensa francesa no tiene mas que apelar—y nosotros apelamos con ella—á un solo argumento incontrovertible.

Existen establecidos en Francia unos cien mil alemanes. Solo en Paris se cuentan de veinte y cinco á treinta mil, los cuales viven en la gran capital muy cómodamente, sin que nadie sueñe en atentar ni á su propiedad ni á sus personas.

Todas las naciones extranjeras—Alema-

nia y Hungría lo mismo que las otras—tienen en Paris un representante oficial. ¿Cuando, pues,—ni aun en las épocas de mayor esferescencia—esos representantes han sido en Francia ultrajados, ó han pasado siquiera por el temor de llegar á serlo?

El argumento es incontrovertible.—El plan de Mr. de Bismarck, azuzando á sus dóciles paniaguados para que aduzcan contra Francia esos soñados y calumniosos peligros, está, pues, comprendido, y nadie que sepa distinguir á simple vista lo blanco de lo negro conservará seguramente sobre ello la mas ligera duda. En una palabra: los hechos oponen á las calumnias de los confidentes de Mr. de Bismarck el mentis mas completo y categórico, y demuestran con toda evidencia que los reproches de provocación que se dirigen á diario contra Francia son hoy dia, mas que nunca, destituidos de todo fundamento, por no decir de todo en todo invierno.

Afortunadamente para Francia, las naciones conocen ya el juego de Mr. de Bismarck, y es inútil trabajo el que se ha dado la prensa *reptil* de Alemania para desvirtuar por adelantado el hecho grandioso que va á realizarse en la nación francesa conmemorando el año próximo con su mas brillante Certámen, la Revolución mas gloriosa y trascendental que han presenciado los siglos.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Amantes de la caridad, y dispuestos siempre á hacer cuanto podamos en favor de los desvalidos, hacemos público para que llegue á conocimiento de las personas caritativas, que en la calle de la Auriga de esta ciudad, número 11, piso segundo, habita una honrada familia compuesta de madre e hija, ésta recién parida y gravemente enferma, que se encuentra sumida en la mayor miseria por falta de recursos.

—La procesión del Corpus se ha celebrado este año con una pompa y concurrencia mayores que en los pasados, pudiendo con esto estar satisfecho el Prelado de la diócesis que ha dirigido las invitaciones y asistido al solemne acto. Concurrieron á ella representaciones de casi todos los centros, dependencias y corporaciones de esta ciudad, formando un lucido y ordenado cortejo que recorrió la carrera de costumbre la cual estaba ocupada por una apiñada multitud. Cerraba la procesión el Ayuntamiento presidido por el Gobernador civil, el Brigadier Gobernador militar y el Alcalde Constitucional, haciendo los honores correspondientes el regimiento de Asia con bandera y música.

Era sorprendente el efecto que producía la salida de la procesión por la puerta mayor de nuestra Santa Iglesia Catedral, bajando pausadamente la ancha y hermosa escalinata entre los acordes de la marcha real. Seis señores concejales llevaron el palio hasta la iglesia de San Félix, desde donde se encargaron del mismo varias personas devotas al efecto invitadas por el señor Alcalde, volviendo empero á tomarlo á la entrada del Santísimo por la puerta de los Apóstoles.

Hoy á las seis de la tarde saldrá la de la Parroquia Iglesia de San

Félix siguiendo el curso de costumbre, y mañana á la misma hora tendrá lugar la del Mercadal.

Ambas, es de esperar estarán lujosas como en años anteriores.

—El magnífico trono de metal dorado que los catalanes han regalado á Su Santidad y que éste usó en la recepción de la peregrinación catalana que actualmente se halla en Roma, es copia exacta del que sirve para conducir el Santísimo Sacramento el dia del Corpus Cristi, cuyo trono perteneció al rey Martín, quien lo donó á la catedral de Barcelona.

Este trono remata en un rico pabellón de terciopelo de seda roja; detrás del sitial están bordadas las armas del Papa y en lo alto hay un medallón donde se vé la Virgen con el niño Dios puesto en sus rodillas, y sus lados San Ramón y San Pedro Nolasco.

En las extremidades del dosel están bordadas las armas de Cataluña y las del obispo de Barcelona, y la hermosa alfombra que cubre las gradas de tan precioso trono, ostenta bordadas con suma delicadeza, á mano, las armas de Cataluña, y el año 1888 en números romanos.

—Habiendo sido calificados de falsos por los grabadores de la Fábrica Nacional del tinibre, varios sellos de correos y telégrafos de quince céntimos de peseta adheridos á algunas cartas particulares, el señor Delegado de Hacienda de esta provincia, con el fin de evitar la circulación de efectos de ilegítima procedencia, ha acordado que inmediatamente se giren escrupulosas visitas á los estancos de esta capital, y ha encomendado igual servicio á los Administradores subalternos y á los Alcaldes, al objeto de comprobar si las expendedurias tienen otros efectos que los que proceden de la referida Fábrica.

—En la clasificación de soldados de este año, un Ayuntamiento de esta provincia, dictó el siguiente fallo que damos á conocer á nuestros lectores por su originalidad.

Dice así:

Resultando que á Geremias Angustias Improvisado se le auseñó la exención que disfrutó el año anterior por razón de haber su hermano grande devuelto del ejército: el criterio de los miembros del Municipio, unido al del señor Regidor Síndico, lo declaró municipalmente soldado.

Un tartamudo tatarabuelo del interesado no se conformó manifestando se pelaba por delante de los Superiores de tan intrusa Corporación.

El señor Presidente del Cabildo indignado por la calificación dijo: «muy tarde y se levanta la sesión.

Histórico.

—A ocho leguas próximamente del puerto de Fuenterrabía, la tripulación de la lancha «San José», que se dedicaba á la pesca de atún, recogió días pasados á un hombre de nacionalidad francesa, que hacia quince minutos luchaba con la muerte entre las rizadas olas que con violencia se movían en aquel momento por la galerna que furiosa atravesaba aquellas aguas.

Interrogado el naufrago que fue salvado de tan inminente peligro, dijo que una ráfaga de viento le había arrancado del palo mayor de un buque de vela que estaba á la vista, el cual no pudo detener su veloz marcha por el gran impulso del duro viento que reinaba.

La valiente tripulación del «San

José», á fuerza de remo, alcanzó al cabo de una hora al barco de donde procedía el naufrago, y fué entregado entre vitores y aclamaciones de sus compañeros, quienes manifestaron su gratitud tomando nota de la lancha, patron y tripulantes.

—Refiere un periódico de Barcelona:

«Al dirigirse la Reina á la cueva donde según la tradición fué descubierta la Virgen de Montserrat, encontró su paso un aficionado á la fotografía que se entretenía sacando vistas de la montaña.

—¿Quiere usted retratarme? — le preguntó S. M.

Afurrido el novel fotógrafo no aceró á pronunciar palabra, pero preparó el aparato.

La Reina hizo detener la cabalgadura, cerró la sombrilla y fijó su mirada en el objetivo.

Terminada la operación, la augusta señora saludó amablemente al emocionado artista y sonriendo continuó la marcha.

Cuando el discípulo de Daguerre quiso «desarrollar» el precioso negativo, por más que empleó todos los reactivos conocidos, no pudo obtener rastro alguno de imagen.

En su aturdimiento había olvidado hacer jugar la plancha que cierra la cámara oscura.»

—El Cónsul general de Francia en Barcelona ha entregado al presidente del Consejo de ministros un servicio para té, de porcelana de Sévres, regalo del Presidente de la República.

—En Barcelona es objeto de calurosos elogios, por parte de las personas de buen gusto, y de controversia entre las modistas, el precioso traje de seda que viste la giganta. Falda color rosa pálido, cuerpo blanco adornado con plumas blancas, manga corta y guante color crema. Lleva en la cabeza un pompon de plumas blancas, un pañuelo de encaje en la mano derecha, y un abanico en la izquierda.

—En una boda de gitanos celebrada en Totana con toda pompa, ha tomado parte toda la colonia, y se ha arrojado á la novia, á los padrinos y á las familias de ambos, dulces por quintales, y á los espectadores puñados de dinero.

La novia, que llamaba la atención por su hermosura, vestía con sumo lujo.

Gitanos de Murcia, Cartagena, Lorca y Alhama asistieron á la fiesta.

—Un disgusto matrimonial ocurrió el domingo entre dos esposos en Málaga, fué causa de que la mujer abandonara el domicilio conyugal, después de recibir atroz paliza, y se refugiara á la casa de su padre.

Allí la buscó poco después el marido, y aparentando que alimentaba propósito de perdon y olvido, solicitó de su mujer el abrazo de paz. Diósele ella con júbilo, sin sospechar las siniestras intenciones de su conyuge, el cual, mientras la estrechaba fuertemente entre sus brazos, le dió tan fuerte mordisco en la nariz que se quedó en la boca con casi toda la parte carnosa.

Ante los espantados ojos de su suegro escupió aquel bárbaro la nariz de su mujer, y se marchó tranquilamente, mientras el anciano recogía el sangriento despojo y conducía á su hija á la casa de socorro.

Este hecho salvaje ocurrió en Guadalmedina.

—El túnel mas largo que en la actualidad existe es el de Schemnitz, cerca de la ciudad minera de este nombre, y que se terminó en 1878, después de casi un siglo de haberlo comenzado. Tiene 16,534 metros de longitud, 1,600 metros mas que el de San Gotardo y 4 kilómetros mas que el del Mont Cenis. Su altura es de 3 metros y el ancho de 1'60 metros. Sirve para dar salida á las aguas de las minas conduciéndolas al fondo del valle de Gran.

Los primeros estudios datan de 1782, y los primeros sondeos se hicieron en Wernitz, población situada en la orilla izquierda del río Gran, á 16 kilómetros al O. E. de Schemnitz.

Según los proyectos primitivos, las obras debían durar treinta años, y el coste total se calculaba en 3,050,000 pesetas; es decir, 190 pesetas próximamente el metro lineal, y este precio pudo obstenerse hasta el año 1793. Pero después de la revolución francesa, el precio de los jornales se elevó considerablemente, y durante los treinta años siguientes se hizo muy poco, habiendo llegado á 900 pesetas el precio del metro lineal.

Después vino un período de 10 años durante el cual se desplegó una gran actividad, seguida de un reposo casi completo durante los 20 años siguientes. En este momento la importancia del volumen de aguas obligó á reanudar los trabajos, y se adelantó durante 12 años 290 metros por año, á razón de 600 pesetas por metro. De 1869 á 1874 sobrevino una nueva paralización, y por fin en 1874 una subvención anual de 375,000 pesetas permitió llevar la obra á término, aprovechando las nuevas perforadoras y los explosivos perfeccionados.

En resumen, el túnel de Schemnitz costó 25 millones de pesetas; pero la situación de su boca á 50 metros por bajo del punto mas bajo de las galerías ahorró el empleo de máquinas de agotamiento, lo que economizó unas 400,000 pesetas por año.

—A las nueve y media de la noche de hoy tendrá lugar un escojido baile de sociedad en el espacioso salón de «La Odalisca» el cual como de costumbre estará muy animado.

A la misma hora lo celebrará también la sociedad Olimpo en un patio arreglado exprofeso en el café del Recreo.

—Hace algunas noches recorrió las calles de nuestra ciudad dando algunas serenatas un cuarteto con guitarras y bandurrias, los que según se nos ha dicho continuarán dándolas al solo objeto de entretenérse y ensayar se que á algunos bastante falta les hace.

—El baile celebrado el pasado jueves por la sociedad «Liceo gerundense» si bien no se vió muy animado, se vió favorecido por algunas de las mas elegantes pollas de nuestra sociedad.

—Anteayer quedó montado en el Casino «La Odalisca» un magnífico billar para solaz y recreo de sus asociados.

Nuestros pláctimes á la Junta Directiva por las grandes mejoras que introduce en aquel centro de reunión.

—La Audiencia de Alicante ha sentenciado á la última pena á los reos del asesinato cometido en Cox el 10 de Febrero último en la persona de don Manuel Lucas, jefe de los conservadores de aquella localidad.

—De Elizón van á mandar á la Ex-

posición de Barcelona un toro que pesa la friolera de 950 kilogramos.

—Se halla vacante el Registro de la propiedad de Vich, de primera clase, en el distrito de la Audiencia de Barcelona, con fianza de cinco mil pesetas, cuya provisión debe hacerse por concurso entre los Registradores que lo soliciten.

—Nuestro particular amigo D. Francisco Moy, ha tomado posesión del cargo de tesorero de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Reciba el señor Moy nuestra felicitación.

—Se ha concedido un beneficio en la Catedral de esta ciudad, al subdiácono don Anselmo Herranz, quien ha tomado ya posesión de su cargo.

Tambien ha sido nombrado don Enrique Coll y Texidor beneficiado de la iglesia de religiosas Capuchinas de esta capital.

—En el pueblo de Canapost, existen unas siete vesanas de tierra invadidas por la langosta.

—El mercado verificado ayer en esta ciudad, se vió muy concurrido haciendo muchas y buenas negociaciones.

—Desde hace cuatro noches se vé sumamente concurrido el café de Villa por razón de celebrar en aquel establecimiento, brillantes conciertos unos notables artistas italianos, los que reciben en cada pieza que ejecutan justos y merecidos aplausos por el buen ajuste, afinación y colorido que saben dar á las composiciones musicales.

CRONICA JUDICIAL

(Audiencia de lo Criminal.)

Para el dia 7 del corriente está señalada la continuación del juicio oral de la causa sobre homicidio de José Picamal, seguida contra M. E. y otro.

Son defensores los señores Baylina y Palol.

No tuvo lugar, por haber renunciado á la prosecución de la querella la parte actora, el juicio oral del dia primero.

Aborto (*Gastaments*); se evitan usando los infalibles PARCHES de Sta. RITA.—Se dan gratis prospectos detallados, en el depósito central.—*Botica de la Corona, Gignás, 5, Barcelona*, en el de Gerona *Farmacia del doctor Vivas, Cort-Real, 17* y en San Feliu de Guixols, farmacia del doctor Vila.

LA CIUDAD DE PANAMÁ

Todas las miradas de Europa se fijan hoy en la nueva obra colosal que está llevando á cabo Mr. Fernando de Lesseps. No dejará por tanto de ofrecer interés los datos que vamos á consignar acerca de la ciudad que da nombre á tan gigantesca empresa.

La ciudad de Panamá con sus arrabales cuenta unos 14,000 habitantes. Despues de la destrucción del antiguo Panamá por el filibustero Morgan, el gobernador Fernández de Córdoba escogió para sitio de la nueva ciudad una península roquiza fácil de defender. Llamó al célebre ingeniero Alfonso de Villacorta, y éste convirtió aquella población en la plaza mas fuerte de Europa, después de Cartagena; levantó un recinto amurallado de muchos metros de espesor, contra el que se estrellaban las olas durante la marea alta; el espacio comprendido dentro de aquel perímetro fué

completamente nivelado, y la ciudad construida sobre aquel taraplen de 20 pies de elevación. A cada extremidad del lado del mar se levantó una fortaleza colosal. Hoy esas fortificaciones, desarmadas desde hace mucho tiempo, se desmoronan por todas partes. El fuerte del Sudeste, bastante bien conservado sirve de paseo. Los muros y los fosos que en otro tiempo defendían la ciudad han sido terraplenados.

A fines del siglo pasado Panamá era una de las ciudades mas ricas y mas hermosas del mundo. Era el depósito obligado de los galeones de oro del Perú y el lugar de tránsito de los aventureros que se dirigían al Pacífico.

Las guerras entre Inglaterra y España y, mas aún, la policía chicanera y celosa de la metrópoli, causaron su ruina. El ferro-carril y las grandiosas obras que cerca de su recinto se están llevando á cabo la han regenerado.

El canal interoceánico le dará, sin duda, nueva prosperidad. La ciudad, á pesar de los frecuentes incendios debidos á la negligencia de los habitantes, ofrece aún á la vista del viajero interesantes monumentos. La catedral es muy hermosa y está muy bien conservada. Sus torres, que sirven de faros para la entrada en la rada y en el puerto, son las mas elevadas de las Américas Central y Meridional. Es notable que después de dos siglos de existencia ninguno sacudimiento volcánico las haya afectado, hecho tal vez único en esa parte del mundo. Su arquitectura pertenece á lo que se ha convenido en llamar estilo jesuita. Sus torres en otro tiempo estaban revestidas de grandes y brillantes conchas perliferas, lo que les daba un aspecto original. Hoy se ven en su lugar grandes manchas blancas.

Los otros edificios curiosos de Panamá son: las ruinas de la iglesia de Santa Ana, imponentes por su masa y su aspecto sombrío y severo. El convento de San Francisco, cuya iglesia, aunque bastante maltratada, sirve todavía para el culto; presenta la particularidad de que sus cimientos han sido atacados por millones de hormigas, cuya desvastación ha sido imposible evitar, ni aun regándolas con petróleo. Las iglesias de San Juan de Dios, San Felipe, San Miguel, Malambo, San José y la Merced, esta última notable por la profusión de adornos con que está recargada, son también muy notables é imponentes las ruinas del convento de los jesuitas.

En las cercanías de Panamá pueden visitarse los restos de la vieja ciudad fundada en 1588 por Pedro Arias Dávila. De la poderosa capital de los conquistadores no queda mas que la iglesia de las monjas y la torre de Guardia. Algunos escombros marcan el sitio de la antigua capital. Donde había edificios hoy solo hay árboles y abundante vegetación.

DOLÓ DE COR

(Cor agra) y demás enfermedades del Estómago dolores, irritaciones, debilidad, vómitos, digestiones difíciles, empachos, sed continua etc. por antiguas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente tomando el infalible Rob digestivo Miret, sin que en ningun haya dejado de presentarse el alivio tan deseado, antes de terminar la primera botella. Vendese en casa del Dr. Vivas, farmacéutico, Cort-Real, 17, Gerona.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Isaac monje y Santa Clotilde reina.

SANTO DE MAÑANA. San Francisco Caracciolo fr.

Gerona. Imp. de P. Puigblanquer

